

是想建立有持續性的關係，不想關係因告別而了結。基督徒的信仰不應停在尋找東西上，而應找到基督的住處，與祂建立深厚的關係。

「你們來看看吧！」耶穌邀請他們，主要不是看祂住的地方，而是往祂那裡住下來。寓居在耶穌內成為基督徒信仰的特質；聖言成了血肉，就是「住在我們中間」；基督徒食基督的肉，喝祂的血，就是為「住在祂內」；基督是葡萄樹，我們是枝條，就是「住在祂內」，否則一無所能。

寓居在基督內的經驗是如此美好，若望說是「第十時辰」，以數字顯示末世性的時刻已來臨；這個與基督住在一起的快樂經驗，使若望幾十年後仍惦念著這重要時刻。

有了這份喜樂的寓居經驗，人自然而然要把這喜訊介紹給別人，像安德肋告訴自己的兄弟西滿：「我們找到了默西亞」，安德肋做了若翰洗者的工作，把兄弟西滿介紹給耶穌，讓耶穌注視他，邀請他，開始另一個信仰歷程。

今日這段福音幫助我們反省自己的信仰：誰是我信仰上的若翰洗者？我的信仰是否仍在找東西的階段，抑或已經是生活「在基督內」？我的「第十時辰」來了沒有？我曾做過若翰洗者，帶領別人認識耶穌基督嗎？

1月14日 (星期日)	常年期第二主日
	撒慕爾紀上 3:3-10,19
	聖詠 40:2,4,7-8,8-9,10
	格林多前書 6:13-15,17-20
	若望福音 1:35-42

天國驛站 你們來看看罷 蔡惠民神父

加拿大最著名的風景區露意絲湖畔來了一輛高級轎車，車上下來一對滿面倦容的夫婦，太太手裡拿著地圖對照著。「嗯，我們已遊覽過吉士坡和班芙了，」她跟丈夫說，「明天該是露意絲湖了。」旁邊有個人忍不住告訴他們說：「這裡就是露意絲湖了。」這位太太一言不發，用鉛筆在地圖上勾了一下，跟她的丈夫回到車上，疾駛而去。

當你在街上，發現兩個陌生男子一直尾隨著你，很可能你的反應會像耶穌一樣：「你們找甚麼？」不過，耶穌的問題絲毫沒有不耐煩或質問的意味。作為整部福音中的第一句說話，祂是要勾起讀者心裡的共鳴：「你究竟在找甚麼？」「人生究竟是為了什麼？」

「辣彼，你住在那裡？」陌生人的回應，好像是希望知道耶穌住在什麼地方。其實，在若望的用語裡，「住」在那裡不單是指一個地方，而是要暗示更深的根源或歸宿。例如：父住在子內，子住在父內；我們住在父內，父也住在我們內。所以，「你住在那裡？」其實是問：「你是從那裡來的？」因為人從那裡來，又要往那裡去，自古以來就是人內心深處的問題。

「你們來看看罷！」耶穌邀請他們自己去揭開這個人生之謎。當然，「看」一字在若望福音中，不是指那種見山是山，見水是水的平常眼光，而是一種在信仰光照下的立體視野。兩位陌生人就是因著這種透視，發現他們眼前的辣彼，原來就是默西亞。

和平綸音

寓居在基督內的信仰

吳智勳神父

本主日的福音表面上平平無奇，沒有奇跡的出現，沒有戲劇性的記載，但事實上作者有意讓讀者知道，基督徒在那裡找到最重要的經驗，他們的信仰就在那裡奠基。這個簡單的故事，啟示了基督信仰的特質。

福音中提及的兩個門徒，大概是安德肋和若望。他們都跟隨一般猶太人皈依天主的熱潮，追隨先知洗者若翰。他們兩次聽到老師指著一個陌生人說：「看，天主的羔羊！」他們好奇想知道這個陌生人怎樣像羔羊一樣帶走人的罪，便跟在耶穌後面。信仰是由人介紹及往往加上好奇而開始的。

耶穌轉過身來，主動地讓兩人看到祂的面孔。最吸引人的大概是一個人的面，若只看到背面，總覺美中不足。信仰是基督主動地讓人看到祂的美好。

耶穌問他們：「你們找甚麼？」若望福音記載重要人物所說的第一句話，總是重要的，例如聖母瑪利亞的第一句話是：「他們沒有酒了」，顯示聖母總是關懷別人，注意別人的需要。耶穌的第一句話，碰到信仰最基本的問題。每個人跟隨基督總有個目的，開始大概是找些東西。

兩門徒的回答很妙：「師傅，你住在哪裡？」表面上好像答非所問，或者耶穌的問題來得太突然，令他們不知所措，隨便拿個問題來充塞。其實，兩門徒的問題充滿玄機，作者藉此帶出信仰的基礎：寓居在基督內。

如果兩人的答案是：「我們想求心中平安」，「我們想找生命意義」，「我們想恢復以色列王國」，可能都是一般猶太人想追求的東西。但他們的問題是：「師傅，你住在哪裡？」重點明顯地不是追求東西，而是想建立關係。問別人的住處，

「你們找甚麼？」「你住在那裡？」「你們來看看罷！」耶穌與兩個陌生人的短短對話，看似簡單，原來已勾劃出尋覓信仰的神髓。信仰首先不是任何道理或經典，而是一種生活態度和價值取向。門徒起初稱耶穌為辣彼，意即師傅或經師，心想祂會像其他經師一樣，給他們講授經典。怎知，三年的公開生活裡，福音並沒有留下任何耶穌為門徒講經或授課的紀錄。反之，祂往往透過生活的事例而隨機給予教導。路加福音曾經記載耶穌在會堂裡翻開依撒意亞書卷，但誦讀後，祂沒有作長篇的講論，只提醒群眾應從生活中領會這段經文的意義。門徒就是從生活的浸淫中，慢慢明白耶穌的真正身份，發現祂就是默西亞。

今天，雖然文字化的聖經已清楚指出耶穌是默西亞，天主子，但不要忘記，要正確明白這份信仰，以真情實感的生活作出發點是必要的。很可惜，不少人對耶穌的認識卻本來倒置，只懂耶穌之名，而不知耶穌之實。他們書架上的聖經可能仍保留當年慕道班的筆記，或相簿裡仍存放著過去一些堂區活動的片斷。不過，這都是一些「到此一遊」的憑證而已，跟門徒從生活去明白耶穌不可以同日而語。

造成這種現象，當然與我們堂區的一般現況有關。一個教友由慕道開始，除了在慕道班的階段，有較明顯的小團體生活作信仰的起點外，領洗後便會在一個人際疏離的大團體中失去呼應。雖然堂區現存不少善會可供教友繼續加深信仰，但這些善會的成立，目的離不開維持日常運作及推行活動。這些服務是否能夠讓人「看」到默西亞，則是見仁見智。難怪一些堂區的中堅份子，積極投入工作多年後，一下子又可以失去信仰。

只知耶穌之名，而不知耶穌之實，我們未必會察覺，但我們會意識信仰與生活的疏離。每次到教堂參與彌撒，總希望從中得到生活的啟發；每次拖著沉重的家庭問題，工作困擾，人際傷痕回到聖堂，總希望從中獲得力量。不過，一次又一次，我們所認識的耶穌不是無動於衷，便是搔不到問題的癢處。一篇又一篇的道理，一條又一條的原則不獨毫無幫助，反而加深了自己的罪惡感。

「你們來看看罷！」耶穌今天邀請我們反思對祂的認識。長久以來，我們宣信耶穌是默西亞，但實際上祂可能為我們只是一位經師。如果我們不想繼續做「到此一遊」的基督徒的話，或許我們要在自己的家庭生活，工作環境，及信仰團體中……留下更多的空間，讓自己可以「住」下來，好能與那位有血有肉，有笑有淚的默西亞相遇。